

王乙康：不偏向科技界专才 创新推动经济增长须让社会大众受惠

黄康玮 报道

wkangwei@sph.com.sg

以创新来推动国家经济增长，必须能够让社会大众都受惠，而不只是一小撮精通科技的人获益。

因此，一个以创新推动经济增长的国家，如何确保做到这点，是一个值得探讨的课题。

教育部长王乙康星期一（8月5日）在南洋理工大学举办的《新加坡经济评论》研讨会上讲话时，作出上述表示。

他认为，世界各地的政府如今面对三大经济问题，希望在场的200多名经济学者、商界人士和政策制定者，能共同探讨并提出解决方案。

王乙康说，一个国家过去的发展是从农业走到工业，如今则是由创新推进知识经济，有必要探讨这类型增长的包容性。

“新加坡在工业化阶段采取多项措施并取得包容性增长。我们吸引外来投资，教育与培训员工，让他们谋取更好的生活，同时确保劳资政三方合作无间。”

不过，王乙康指出，其他发展和发展中的国家数十年来都面

对无就业增长（jobless growth）的问题。

他因此提出这样的问题：在这个新经济增长的环境下，大众能否参与并从中获益？教育制度、培训方式、劳工法令，以及人力资源处理方式会出现怎么样的变化？

王乙康也另外提到，探讨提高国家竞争力的因素，以及要如何应对世界趋势，例如气候变化和人口老龄化。

他说，从中美贸易战、英国脱欧局势、日新月异的科技，以及虚假消息的散播，政府作出决策时面对诸多挑战。学术界因此对政策的制定扮演重要角色。

“你们提出的问题、假设、证据和意见，能帮助我们在经济和社会出现波动的环境中探索参考。”

南洋理工大学经济系主任柯仲佑教授接受《联合早报》访问时说，经济学者分析各种世界动态对新加坡和亚洲国家的影响，政府因此能在受影响领域制定政策。

也是亚洲经济杂志《新加坡经济评论》主编的柯仲佑教授举

例：“这可能会带动更多政府和私人企业之间的合作，以降低贸易战带来的风险，双方同时也能探索新事项。”

研讨会在首日活动也邀请五名海内外经济学者，来探讨世界目前面临的风险。

李光耀公共政策学院院长柯成兴指出，世界秩序早前是由美国主导。不过，随着不平等问题加剧和民粹主义崛起，美国开始退出贸易协定等事项，世界秩序因此受到威胁。

他认为，像新加坡这样的小国，应该通过亚细安等多边途径恢复世界秩序。

新加坡南洋理工大学经济学教授陈光炎也提到中美贸易争端，并预测未来15至20年的世界，将会由两大经济体来主导。

“如果你以科技生态圈来看，无论是搜索引擎、社交媒体到金融科技，中美双方各处于平行世界了。”

研讨会是南大两年一度举办的活动。这个为期三天的活动吸引来自40个国家的330名经济学者、商界人士和政策制定者参与。